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اخبار

احتمال حذف تأثیر معدل در پایه‌های 
دهم و یازدهم

ایرنا/ علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و پرورش گفت: 
نظر آموزش و پرورش بر حذف تأثیر قطعی معدل در 
پایه‌های دهم و یازدهم است که در جلسه شورای 
عالی انقلاب فرهنگی موضع این وزارتخانه مطرح نشد. 
اجرایی‌سازی نقشه راه سند تحول بنیادین مهم‌ترین 
برنامه است و پیگیر برنامه‌های تحول در برنامه درسی 
و تحول در ساختار نظام تعلیم و تربیت نیز هستیم. 
کاظمی با اشاره به شانزدهمین جلسه‌ نهضت عدالت 
آموزشی افزود: این جلسه بر توسعه عدالت آموزشی و 
مدرسه‌سازی متمرکز بود و اکنون شبکه‌های قوی در 

استان‌ها تشکیل شده است.

بهره‌برداری از ۸۷۶۲ پروژه در دهه 
فجر از سوی دهیاری‌ها

ایران/ مسعود نصرتی، رئیس سازمان شهرداری‌ها و 
دهیاری‌های کشور اعام کرد: ۸۷۶۲ پروژه عمرانی 
و خدماتی توسط دهیاری‌ها طی دهه مبارک فجر با 
صرف بیش از 8879 میلیارد تومان اعتبار در روستاها 
به بهره‌برداری می‌رسد. بیشترین تعداد پروژه‌ها مربوط 
به بهسازی معابر روستایی با 7069 پروژه و پس از آن 
پروژه‌های احداث بوستان و فضای سبز، اماکن ورزشی 
و فرهنگی، ایمنی و آتش‌نشانی است و میانگین اعتبارات 
هزینه شده برای هر پروژه حدود یک میلیارد تومان است. 
نصرتی افزود:با استناد به اساسنامه تشکیلات و سازمان 
دهیاری‌‌ها، این نهاد وظیفه فراهم کردن زمینه ایجاد 
خیابان‌ها، کوچه‌ها، میدان‌ها، مراکز عمومی، مجاری آب، 
توسعه معابر و اجرای آنها و همکاری در زمینه طرح بهسازی 
روستا را بر عهده دارد و بهسازی معابر از مهم‌ترین اقدامات 
دهیاری‌هاست که این پروژه‌ها طیف وسیعی از طرح‌های 
خرد و متوسط مقیاس، مانند اجرای پروژه‌های طرح 
هادی، آسفالت معابر، روشنایی معابر و... را در برمی‌گیرد.

افزایش چشمگیر مراجعات معاینه فنی 
موتورسیکلت‌ها

ایران/ محسن هرمزی، معاون حمل و نقل و ترافیک 
شهرداری تهران گفت: در سال‌جاری، 7 هزار و 26 دستگاه 
موتورسیکلت به مراکز معاینه فنی شهر تهران مراجعه 
کردند که این آمار از مجموع کل مراجعات موتورسیکلت 
به این مراکز در 10 سال گذشته بیشتر است. طرح 
ارشادی کنترل معاینه فنی موتورسیکلت‌ها از 10 آذرماه 
تا 10 بهمن‌ماه به صورت ارشادی اجرایی شده و بنا بر 
اعلام پلیس راهور از 11 بهمن‌ماه موتورسیکلت‌ها برای 
تردد در محدوده بازار تهران باید دارای معاینه فنی باشند.
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آلودگی آب آشامیدنی، توزیع آب آلوده، دفع 
غیربهداشتی فضولات انسانی و دامی و ریختن 
مواد سمی در منابع آب، مشمول مجازات حبس 
خواهد بود. این ماده، از جمله ابزارهای قانونی 
برای مقابله با آلودگی‌های زیست‌محیطی است. 
همچنین ماده ۲ قانون نحوه جلوگیری از آلودگی 
هوا و تبصره‌های آن، جرم آلودگی هوا را به‌وضوح 
تعریف کرده است. طبق این ماده، هر نوع 
انتشار مواد آلاینده به هوا که کیفیت آن را تغییر 
دهد، به‌عنوان آلودگی هوا شناخته می‌شود. «
در زمینه مسئولیت حقوقی و کیفری، مسئولیت 
مدنی ناشی از آلودگی هوا در دو بعد »مسئولیت 
قراردادی« و »مسئولیت قهری« مورد بررسی 
قرار می‌گیرد. مسئولیت مدنی در این حوزه 
در واقع همان وظیفه حقوقی است که افراد 
یا نهادها در برابر یکدیگر در صورت ارتکاب 
اعمال زیانبار دارند. مسئولیت کیفری در جرایم 
زیست‌محیطی، بویژه آلودگی هوا، زمانی تحقق 
می‌یابد که عمل ارتکابی به‌گونه‌ای باشد که 

به حقوق عمومی آسیب بزند. در این راستا، 
مسئولیت کیفری اشخاص حقوقی به‌طور ویژه 
قابل توجه است. این حقوقدان با اشاره به اینکه 
طبق ماده ۱۴۳ قانون مجازات اسلامی، مسئولیت 
کیفری شخص حقوقی زمانی محقق می‌شود که 
نماینده قانونی آن به نام یا در راستای منافع 
آن مرتکب جرم شود، می‌گوید: »قانون هوای 
پاک و تبصره ۳۱ قانون برنامه ششم توسعه 
به‌طور خاص به مسئولیت کیفری اشخاص 
حقوقی پرداخته و مجازات‌های شدیدتری را 
برای آلایندگان هوا پیش‌بینی کرده است. این 
قوانین تأکید دارند که حتی اگر مسئولیت 
فردی برای ارتکاب جرم ثابت نشود، شخص 
حقوقی همچنان مسئول شناخته می‌شود و 

باید پاسخگو باشد.«
آلودگی هوا بویژه در اثر فعالیت‌های صنعتی، 
ترافیک، سوخت‌های فسیلی و سایر عوامل 
انسانی، خسارات جدی به محیط‌‌زیست و 
سامت عمومی وارد می‌کند. قاسم کردی 

تأکید می‌کند: »مسئولیت مدنی ناشی از 
آلودگی هوا زمانی محقق می‌شود که چندین 
شرط لازم وجود داشته باشد؛ اول وجود ضرر 
ناشی از آلودگی هوا از جمله آسیب به اموال، 
سامت افراد و محیط‌‌زیست. دوم ارتکاب فعل 
زیان‌بار آلاینده یعنی اعمالی که منجر به انتشار 
ذرات آلاینده در هوا و تهدید سامت عمومی 
می‌شوند و سوم رابطه سببیت باید اثبات شود 
که خسارات وارده مستقیماً ناشی از آلودگی هوا 
بوده است. بنابراین با توجه به الزامات قانونی و 
بین‌المللی و اهمیت حفاظت از محیط‌‌زیست، 
باید اقدامات قاطعانه‌تری در راستای مقابله با 
آلودگی هوا و حمایت از حقوق زیست‌محیطی 
شهروندان انجام شود. دولت و نهادهای مرتبط 
باید با اجرای دقیق‌تر قوانین و استفاده از 
ابزارهای کیفری، مسئولیت‌های خود را در 
زمینه حفاظت از محیط‌‌زیست ایفا و از حقوق 
شهروندان در برابر تهدیدات زیست‌محیطی 

دفاع کنند.«
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بررسی اطلاعات مربوط به تعداد روزهای آلوده 
در ۲۴ سال اخیر در پایتخت نشان می‌دهد 
بیشترین تعداد روزهای پاک مربوط به سال 
۸۵ است که در این سال ۳۶ روز هوای پاک، 
۲۵۴ روز هوای قابل قبول و ۷۵ روز ناسالم برای 
گروه‌های حساس بوده و هیچ روزی ناسالم، 
بسیار ناسالم و خطرناک نبوده است. این در 
حالی است که از ابتدای امسال تهرانی‌ها فقط 5 
روز هوای پاک و 19 روز هوای بسیار ناسالم را تجربه 
کرده‌اند. بر اساس هشدار سطح نارنجی سازمان 
هواشناسی کشور، سامانه استمرار پایداری در 
جو و انباشت بیشتر آلاینده‌ها از روز یکشنبه تا 
سه‌شنبه استمرار پدیده وارونگی دما و افزایش 
شاخص آلودگی هوا برای همه گروه‌ها در تهران 
و کرج را به همراه دارد. اثر این مخاطره افزایش 
غلظت آلاینده‌ها، افزایش شاخص آلودگی هوا 
در حد ناسالم برای همه گروه‌ها و در صورت 
کنترل نکردن منابع آلاینده )ثابت و متحرک(، 
بویژه در نقاط صنعتی و پرتردد، افزایش شاخص 
آلودگی به حد بسیار ناسالم و آستانه خطرناک 
اعلام شده است. شکی نیست که حفاظت 
از محیط زیست و حقوق انسان‌ها در برابر 
تهدیدات زیست‌محیطی از جمله حقوقی است 
که در بسیاری از قوانین و اصول حقوقی ایران به 
آن پرداخته شده است. اصل ۵۰ قانون اساسی 
جمهوری اسامی ایران، مواد ۱۷۹ و ۱۸۹ قانون 

مدنی و قانون حفاظت و بهسازی محیط زیست 
مصوب سال ۱۳۵۳ از جمله قوانین پایه‌ای هستند 
که در جهت حفاظت از محیط زیست و تضمین 
حقوق شهروندان در برابر تهدیدات آن وضع 
شده‌اند. این قوانین نه تنها از حقوق فطری 
انسان‌ها در برابر آلودگی‌ها دفاع می‌کنند، 
بلکه ابزارهای کیفری برای جرم‌انگاری رفتارهای 
تهدیدکننده این حقوق را پیش‌بینی کرده‌اند. 
متأسفانه، بی‌توجهی به این قوانین و نقض 
حقوق فطری افراد به گونه‌ای است که امروزه 
در کلانشهرهای ایران با مشکلات جدی در زمینه 
آلودگی هوا مواجه شده‌ایم تا جایی که در فصل 
زمستان، با افزایش آلاینده‌ها، امکان تنفس 
سالم از شهروندان سلب شده و سلامت عمومی 
با تهدید جدی روبه‌رو می‌شود. عمق فجایع 
زیست‌محیطی در این مناطق به اندازه‌ای است 
که ضرورت اتخاذ اقدامات قاطعانه برای مقابله 
با آلودگی هوا و دفاع از حقوق عمومی بیش از 

پیش احساس می‌شود.

جایگاه جرم محیط‌‌زیستی آلودگی هوا
مجید قاسم‌کردی، حقوقدان و فعال مدنی در 
گفت‌و‌گو با »ایران« با بیان اینکه آلودگی هوا 
به‌عنوان یک جرم زیست‌محیطی، همزمان با 
تهدید سلامت انسان‌ها و صدمه به محیط‌‌زیست 
در زمره جرایم علیه اشخاص و جرایم علیه اموال 
قرار می‌گیرد، می‌گوید: »از آنجایی که آلودگی 
هوا به‌طور مستقیم به مصالح عمومی آسیب 
می‌زند، می‌توان آن را در دسته جرایم ضدمصالح 
عمومی و جرایم علیه امنیت کشور طبقه‌بندی 
کرد.« وی با اشاره به ماده ۶۸۸ قانون مجازات 
اسامی، ادامه می‌دهد: »هرگونه اقدامی که به 
تهدید بهداشت عمومی منجر شود، از جمله 

»ایران« از نگاه حقوقی به موضوع افزایش حجم آلاینده های هوا در کلانشهرها می‌پردازد

پنجه آلودگی بر گلوی ما

ایران/ رز قرمز، نماد بی‌چون‌وچرای عشق و علاقه 
محسوب می‌شود و همیشه پای ثابت ولنتاین 
بوده است. با نزدیک شدن به روز ولنتاین، 
تقاضا برای گل افزایش پیدا می‌کند. سؤال این 
است که آیا تولیدکنندگان توانسته‌اند این بازار را 
به‌خوبی تأمین کنند؟ قیمت گل در بازار این روز 

چه تاثیری خواهد داشت؟ دوازده روز دیگر یعنی 
روز چهاردهم فوریه در تقویم جهانی روز ولنتاین یا 
روز عشق نام‌گذاری شده است. چند سالی است 
که این روز و این مناسبت وارداتی در میان بخشی 
از جوانان ما باب شده و به همین خاطر بازار گل 
رز را نیز در روزهای انتهایی بهمن ماه تحت تأثیر 

قرار داده است. نادر ملابابازاده، مدیرعامل انجمن بلاگرها؛ تهدید بزرگ برای بازار گل رز ولنتاین
ملی رز ایران، درباره مختصات تولید، قیمت‌گذاری 
و فروش گل در این ایام می‌گوید: تولید گل رز در 
سطح مطلوبی انجام شده است. مخصوصاً با توجه 
به هم‌زمانی با نیمه شعبان، مقدار کافی گل تولید 
شده و برنامه‌ریزی‌های لازم برای ارسال انجام گرفته 
است. البته شرایط آب‌وهوایی زمستان و نوسانات 
بازار، چالش‌هایی را برای گلخانه‌داران به همراه 
داشته است. بااین‌حال، گلخانه‌داران از دو ماه قبل 

برنامه‌ریزی می‌کنند و با هرس به‌موقع، تولید را به 
نحوی تنظیم می‌کنند که پیک بار نزدیک به ایام 
پرتقاضا مانند ولنتاین باشد. همچنین معمولاً قبل 
از مناسبت‌هایی مانند ولنتاین، بازار دچار نوسان 
می‌شود اما با مدیریت ارسال، تلاش می‌شود که 
در این ایام حجم بیشتری از گل به بازار عرضه 
شود. در حال حاضر ۱۶۰ هکتار گلخانه‌ فعال در 
کشور به تولید گل رز اختصاص دارد.  او می‌افزاید: 
قیمت گل در ایام خاص مانند ولنتاین نوسان دارد 

و بسته به کیفیت، رنگ و صادراتی یا غیرصادراتی 
بودن، بین ۴۰ تا ۱۰۰ هزار تومان برای هر شاخه 
متغیر است. میزان فروش گل در ولنتاین سال 
گذشته بد نبوده اما تبلیغات بلاگرها روی بازار 
تأثیر گذاشته است. بسیاری از مردم به جای خرید 
گل، به سمت هدایایی مانند خرس‌های عروسکی، 
شکلات و آب‌نبات رفته‌اند. با این حال، رز قرمز 
همچنان بیشترین میزان فروش را در روز ولنتاین 

داشته است. 


